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George Enescu (1881-1955): Cvartetul cu pian nr. 1 în re major op. 16
Comentatorii cataloghează acest cvartet, scris în 1909, drept „ciudat" pentru că privește cu un ochi spre
trecut iar cu celălalt spre viitor. Sunt sesizate semnele unei anumite rupturi stilistice, dar „cel puțin partea
centrală (Andante mesto) este desăvârșită, înscriindu-se între paginile de vârf ale creației” enesciene (cf.
Pascal Bentoiu – Capodopere enesciene). 
Cvartetul op. 16 este alcătuit din trei mișcări. Partea întâi, în formă de sonată, Allegro moderato, începe la
unison, procedeu atât de drag compozitorului. Tema principală se reconfigurează încontinuu prin minime
mutații care oferă totuși expuneri ulterioare de o mare diversitate. Aceste mini metamorfoze generează la
rândul lor expresii contrastante, amplificate de tratarea contrapunctică foarte bogată. Urmează o temă
secundară gingașă cu discret aer modal. Dezvoltarea păstrează stresul contrapunctic în care evoluează
toate instrumentele, cu suprapuneri savante, etajări ritmice foarte inspirate care conduc spre o Repriză cu
caracter glorios. Tema secundă este mai puțin valorificată în favoarea unei imense Coda. Partea a doua,
Andante mesto apare într-o tonalitate foarte îndepărtată și realizează astfel un contrast profund, iar tema
violoncelului care se deapănă calm cuprinde toate elementele din care se va construi întreaga mișcare, un
lied dezvoltat. Grupul tematic secund conține multe aluzii la tema principală, ca un fel de încercare de a o
proiecta spre exterior. Finalul este un viguros Vivace, în formă de sonată, cu un incipit la unison și
dezvoltare fugato. Tema principală se oferă în trei ipostaze care pot fi interpretate cumva ca trei teme cu
pretenții egale. Tema a doua, cu caracterul ei de Bourrée, apare ca un fel de refren deși forma nu este de
rondo. Jocul care amestecă aceste trei „teme” este magistral și degajă o energie debordantă. Tema
secundă este mai ștearsă, mai languroasă cu elemente care se vor regăsi în Oedip. Dezvoltarea, care se
bazează strict pe elementele temei principale, are un aer wagnerian, iar Repriza este inversată, adică ne
întâmpină cu tema secundă. Aceasta atinge un înalt grad de saturație sonoră, schimbându-și total
caracterul. Încheierea, într-un gest măreț, reia nucleul principal, afirmă unisonul și impune celula ritmică
dominatoare a întregii mișcări sfârșind cu o măreață cadență în tonalitate majoră. Prima audiție a avut loc
în 1909, pe urmă 1910 cu autorul la pian, iar în 1933 cu Jacques Thibaud la vioară.

Johannes Brahms (1833-1897): Cvartetul cu pian nr. 1 în sol minor op.25 
Cvartetul op. 25 a fost compus între anii 1856-1861 și prezentat în primă audiție cu celebra Clara
Schumann la pian. Componența formației este clasică (pian, vioară, violă, violoncel) și are patru mișcări.
Allegro-ul inițial are o formă de sonată și începe ex abrupto cu prima temă agitată, ușor cromatică și
sumbră, expusă la pian solo, în octave, care conține celulele generatoare ale întregii mișcări. Tema
secundă, marcată „espressivo”, are un caracter liric. Concluzia Expoziției aduce doar prima temă al cărei
profil tonal va oscila între minor și major.
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Enescu Cvartetul cu pian nr. 1 în re major op. 16
Allegro moderato / Andante mesto / Vivace

Pauză (15 minute)

Brahms Cvartetul cu pian nr. 1 în sol minor op. 25
Allegro / Intermezzo, Allegro ma non troppo / Andante con moto / Rondo alla Zingarese, Presto



Program
Dezvoltarea utilizează materialul tematic expus, care este plimbat prin mai multe tonalități. Reexpoziția
debutează mai puțin clasic, cu tema a doua, oscilantă tonal, iar Coda este scurtă și puternică implicând
tratări imitative, pasaje ascendente și enunțul celulei de început care este întărit de patru acorduri ale
coardelor pe figurațiile pianului. Partea a II-a, Intermezzo, este scrisă în metru ternar, are în mare o
structură tripartită și funcția unui Scherzo. Evoluția în triolete de la violoncel dă impresia unui moto
perpetuo cu toate că liniile melodice de la celelalte instrumente au un profil liric accentuat. Trio-ul, în care
pianul preia mersul în triolete de la violoncel, are un caracter mai puțin agitat și cuprinde două teme,
depărtate din punct de vedere tonal. Intermezzo-ul se reia și Coda readuce în finalul ei tema din Trio.
Partea a III-a are formă tripartită sonoritățile calde ale lui mi bemol major. Primul subiect este foarte liric,
urmat de o ideea care repetă cele opt note pe care este construit Intermezzo, după care se realizează
trecerea în cea de a doua secțiune principală a mișcării. Aceasta începe în fortissimo la pian și introduce
formule ritmice noi. O Coda amplă netezește instabilitatea și disonanțele armonice generate de aparenta
abundență a temelor. Partea a IV-a: Rondo și subtitlul de alla zingarese i-au adus porecla de rondo-ul
țigănesc. Acesta are o formă destul de complicată pentru că fiecare secțiune a rondo-ului are ea însăși un
ABA interior. Finalul acesta este recunoscut pentru dificultatea sa, pentru complexitatea metro-ritmică,
pentru traseele armonice ciudate, neașteptate și rămâne printre cele mai dificile pagini din întreaga operă
camerală brahmsiană. Acest cvartet, scris de Brahms în perioada numită „a primei maturități” reprezintă
una dintre capodoperele timpurii și are dimensiuni uriașe. Arnold Schönberg a fost foarte atașat de
această lucrare unde a întrevăzut ceea ce el numit „dezvoltarea variațională" (variația continuă) a
nucleelor melodice.

 Corina Bura



pedagogică la Universitatea Națională de Muzică din București. Este inițiatoarea Concursului Internațional
de Duo „Suzana Szörenyi” și a Festivalului Internațional „Duo Majura”.

Mircea Calin este laureat al concursurilor Paganini, Wieniawsky, Tibor Varga, Romano Romanini și
Rudolpho Lipizer. În intensa carieră internațională a sa, evoluează pe scene prestigioase de concert din
Europa, Asia și Oceania. Este specialist și pasionat interpret al lui Enescu și Bartok, iar interpretarea sa a
Sonatelor pentru vioară solo de Ysaÿe este una de referință. Este fondatorul seriilor camerale Virtuositeit
in de kamermuziek și al ansamblului Schubert Quartet. Pe lângă activitatea artistică, Mircea Calin
desfășoară și o activitate academică.

Viorel Tudor și-a desăvârșit studiile muzicale la București. A obținut Premiul I și Premiul Special la
Concursul Internațional de Muzică de Cameră de la Brașov (1980). Ca solist, susține concerte în Franța,
Grecia, Italia, Spania, România și realizează înregistrări pentru Radiodifuziunea română. Colaborează cu
formații camerale renumite (Cvartetul Silvestri și Cvartetul Transilvan) și desfășoară o intensă activitate
concertistică și didactică, creând propria sa metodă de studiu a violei. În prezent, Viorel Tudor este Solo
Viola în Orchestra Simfonica Extremadura din Spania.

Marin Cazacu, nume sonor al artei interpretative românești, este laureat al concursurilor internaționale de
la Geneva, Leipzig, Markneukirchen și Bologna. A susținut peste o mie de concerte pe patru continente și
are o prodigioasă activitate pedagogică la Universitatea Națională de Muzică din București. A inițiat două
proiecte destinate studenților săi, cvartetul Cellisimo și ansamblul Violoncellissimo. Este fondatorul
Festivalului internațional „Enescu și muzica lumii” de la Sinaia și al Orchestrelor Naționale de Tineret ale
României. Din aprilie 2022 este managerul Filarmonicii George Enescu.

Ansamblu
Prieteni și colaboratori de o viață, Ansamblul Vocalise
unește patru artiști care împărtășesc aceeași pasiune
pentru muzica lui Enescu și muzica de cameră.  

Steluța Radu a studiat la București sub îndrumarea
profesorilor Dan Grigore și Gheorghe Halmos. Încă din
studenție și-a clădit o frumoasă carieră solistică, a obținut
premii la concursuri naționale și internaționale (Belgrad,
Colmar, Geneva, München) și a realizat numeroase
înregistrări în țară și străinătate. Este doctor în Muzică, iar
cariera sa artistică este dublată de o remarcabilă activitate 


